

## ОТЗЫВ

доктора философских наук, доцента Пискорской Светланы Юрьевны на автореферат диссертации Гончарова Виталия Викторовича «Глобальный конституционализм: социально-философский анализ», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 - социальная философия по философским наукам в диссертационный совет Д 212.022.01 на базе ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет»

Анализ автореферата диссертации Гончарова Виталия Викторовича на тему «Глобальный конституционализм: социально-философский анализ» показал, что она выполнена в рамках научной специальности 09.00.11 - социальная философия. В ней поднимается актуальная и очень важная для современного развития национальных обществ и государств проблема, изучение которой на социально-философском уровне позволило автору не только исследовать противоречивость и взаимообусловленность процессов глобализации государственно-правового, общественно-политического и финансово-экономического развития национальных обществ и государств и их отражения в доминирующих западных интерпретациях социальной реальности, но и наметить пути противодействия их негативным последствиям, ставящим под сомнение саму возможность сохранения и развития независимости, государственного суверенитета и территориальной целостности отдельных стран.

По мнению автора диссертационной работы, данная проблема усугубляется тем, что западные социальные концепции неолиберализма и неоконсерватизма, господствовавшие в 20-м веке в странах ядра мировой капиталистической системы, выхолостились в своей онтологической идентичности, сблизились, обслуживая интересы и потребности глобальной управляющей элиты в лице глобального управляющего класса. Это привело к формированию на Западе новой доминирующей интерпретации социальной

реальности - глобального конституционализма, - отличающейся агрессивным экспансионистским характером, прагматизмом, а также противоречиями между декларируемым демократическим характером и реальным эгалитарным содержанием.

Представляется, что к несомненным элементам научной новизны диссертационного исследования можно отнести:

1) Формулирование и обоснование автором понятия глобального конституционализма как социальной концепции, проведение его типологии, выявление социально-исторических условий возникновения и развития, а также изучение социального бытия глобального конституционализма как идеологии.

2) Формализацию системы антропологических и онтологических принципов глобального конституционализма, анализ эволюции их развития, а также обоснование основных моделей человека в рамках данной интерпретации социальной реальности («человека потребляющего», человека глобального, «человека новой морали (антиморального человека)», «человека антирелигиозного»).

3) Обоснование принципов социально-экономического устройства общества в глобальном конституционализме, определение его политической философии, а также конституирование концепции общественного развития в рамках данной социальной концепции.

4) Выявление социально-политических и исторических трансформаций глобального конституционализма в современном мире, а также его влияния на формирование и развитие российских социальных концепций.

5) Разработку основных моделей развития глобального конституционализма через призму основных сценариев развития мировой капиталистической системы.

Оценивая проделанный автором научный труд, следует отметить четкую логику поставленных задач исследования и грамотный характер их решения на основе системы научных подходов и методов, используемых как

в рамках философской науки, так и в социологии, политологии, конституционного права. В.В. Гончаров профессионально использовал огромный массив теоретического и практического материала в сочетании с глубокой аналитической работой, что позволило получить новое фундаментальное знание в предметной области социальной философии, которое можно считать крупным научным открытием.

Впечатляет и список работ диссертанта по теме исследования, который насчитывает 100 позиций, включая 4 научных монографии, а также 94 статьи в реферируемых научных журналах, включенных в список ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Положения, выводы и рекомендации, изложенные в диссертационной работе, апробированы автором как в научной и преподавательской деятельности в ряде учреждений высшего профессионального образования в России (например, в Кубанском государственном аграрном университете, Краснодарском государственном университете культуры и искусств), так и в своей практической работе в органах государственной власти и местного самоуправления. Они были также предметом обсуждения и широкой дискуссии на всероссийских и международных научно-практических конференциях.

Таким образом, диссертационное исследование Виталия Викторовича Гончарова является целостным, завершенным, концептуально оформленным, содержит систему выводов и предложений, имеющих как высокую теоретическую значимость, так и практическую ценность для деятельности органов государственной власти и местного самоуправления, а также международных правительственные и неправительственные организаций и учреждений.

Диссертация Виталия Викторовича Гончарова, выполненная на тему «Глобальный конституционализм: социально-философский анализ», соответствует всем критериям, предъявляемым ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации к докторским диссертациям по

философским наукам, а сам Виталий Викторович Гончаров заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 - социальная философия.

ФГБОУ ВО «Сибирский государственный университет науки и технологий имени академика М.Ф. Решетнева»,  
кафедра рекламы и культурологии,  
профессор кафедры,  
доктор философских наук, доцент  
«04» 12 2017 г.

Пискорская Светлана Юрьевна  
*Лисков*

Почтовый адрес: 660037,  
Красноярский край, г. Красноярск,  
проспект им. газеты Красноярский рабочий, 31;  
Тел.: 8 (391) 291-92-86, e-mail: [piskorskaya1@rambler.ru](mailto:piskorskaya1@rambler.ru)

